

“赶上好时代，心里暖暖的”



“我学历不高，放在以前很难干一番大事业，现在真是赶上了创业的好时候。”

“能跟市区的同学一起上课，真是太好了。”

“这茬辣椒卖2万没问题，能让我过个好年。”

“俺在地里干一年活，也就赚一两万块钱，大病医保省了俺两年种姜钱！”

共享发展

制图：巩晓雷

我满意 我讲述

100个人的山东故事

创业就业

创业6年，“85后”小伙坐稳行业龙头

□ 本报记者 彭辉 本报通讯员 阮宝勇 丛轩

在威海环翠区张村镇的巨蟹云电商孵化器，整个7楼都被汉鼎渔具有限公司租了下来。去年销售额6000万元，位居全国电商渔具行业的第二位，今年销售额已达7500万元，坐上“头把交椅”。刚刚过去的“双十一”，汉鼎一天的销售额就达到700多万元。说起这些，1986年出生的老板刘超洋溢着自豪。

2014年5月，为了鼓励大众创业、万众创新，环翠区打造的山东巨蟹云电商孵化器对外招商，政府出台措施，为小微企业减免房租、落实小额贷款担保、进行资金扶持等。刘超下定决心，进驻孵化器，一心想着将企业尽快做大做强。进驻以后，公司不仅享受到了专业的配套服务和优惠的政策，政府还极力帮助企业解决品牌推广、人员招聘等问题，公司发展步入了快车道。

青岛墨语信息科技有限公司董事长马列伟：“哑巴英语”是困扰中国学生的一个普遍难题。2009年，我选择回国创业，希望解决“哑巴英语”和chinglish（中式英语）的窘境。2012年，作为国家“千人计划”专家，我被青岛市市南区组织部引进。创业过程中，政府给我们免费提供办公场所，帮助我们产品推介给市南区教体局、黄岛区教体局等，在南京路小学进行试点。对此，我们都感恩于心，希望能不断完善自己的产品，为当地的老师和学生提供更好的服务。

持，公司现在所在的同科创业孵化基地，为我们免费提供办公场所，引进资金支持，还开展创业培训，为公司的发展扫清诸多障碍和困难。创业一年多，我们这个团队已经完成多个立体绿化工程，目前正在着手将垂直绿化应用于广场的仿真植物立体花坛、花柱等方面。

教育公平

相隔70公里，农村娃城里娃同上一堂课

□ 本报记者 白晓 本报通讯员 李颖慧 周筠

“下面图形中哪两条线互相平行？”夏馨悦回答一下好吗？”“老师，线段1和3平行，线段2和4平行。”夏馨悦走上讲台对着屏幕边比划边回答道。

课，真是太好了。”夏馨悦说，同学们都对那间能让他们跟青岛小伙伴一块上课的神奇教室充满期待。

兰陵县第一中学教师苗立才：这些年，我最激动的事就是被评为“正高级教师”，这在以前是不可能的，因为正高级只能在高校内评选。之前“副高”就是中小学教师最高级别，一些老师被评为“副高”后，会产生懈怠心理，现在可以评选“正高”了，对老师是种很大的激励。现在我担任着学校办公室主任，还担任过备课组长、教研组长、班主任。虽然职务多，但我始终没有离开一线教学。评上“正高”是一种肯定，更是鞭策鼓励，以后的教学工作中，我会更加努力，做得更好。

来讲，随着素质教育理念的推行，近几年学生综合素质都有提升，前些年学校组织文体活动缺少骨干，现在几乎每个学生都有特长。取消高考加分，对于一些特长生的选拔有一定影响，我们学校也已制定了选拔培养机制，及时发现学生的兴趣特长，因材施教。

精准扶贫

一户一策，“老大难”严庆民脱贫了

□ 本报记者 吴宝书 本报通讯员 丁秋松 报道

初冬季节，黄河上吹来的风冻得人打哆嗦，但严庆民在蔬菜大棚里，脱了棉外套仍觉得热。“看着这些绿油油的辣椒，就让人心里暖和。”严庆民边摘辣椒，边和省里下派的“第一书记”陈长辉拉家常。

多。左营乡党委副书记李言民作为严庆民的帮扶责任人，以前也作了不少努力，可效果不理想。“形不成规模和产业化，不但致不了富，甚至还赔钱。”李言民无奈地说。

莒南县相沟镇东花沟村村民袁和珍：俺村在号称“华东小延安”的革命老区莒南，名气不小，但村子周围山沟深，以前交通不便，周围村的亲戚平常要是没有急事，都不愿意来俺村。

我们一家一筹莫展时，镇上的工作人员送来1.6万元安居补助金，在他们的帮助下，我们盖起了4间新房。后来才知道，历城区将困难群众的基本信息和救助成果分类建档、综合评估，打造阳光民生。通过这个系统，工作人员了解到我们的困难，采取了有效举措，很快把温暖送到我们身边了。



新锐大众推出专题



更多内容见新锐大众客户端

医疗养老

住院20天 医保省了俺两年种姜钱

□ 本报记者 于向阳 本报通讯员 郝磊 赵冰

11月14日，韩立增跟老伴去医院复查，医生说恢复得不错，老两口回来的路上有说有笑，完全看不出他今年刚因急性心肌梗死住了20天院，曾在阎王殿里走过一遭。

“俺在地里干一年活，也就赚一两万块钱，大病医保省了俺两年种姜钱！”韩立增乐呵呵地说。

另外47000元怎么办？韩立增拿出自己的花费清单，“城乡居民医疗保险报销了37206.42元，俺负担部分是31825元。个人支付超过1.2万元还能享受二次报销，所以又给俺报了小一万。两项一加，国家给俺负担的钱，差不多是俺拿的钱两倍。”

放下住院清单，韩立增拿起《特殊医疗证》又接着说：“有了这个本本，俺一年又能省5000多元。”原来韩立增虽然已经出院，但是还需吃药恢复，一年费用得万元。这病种在门诊慢性病疾病范围内，办了《特殊医疗证》后，他又可以报销45%。

青岛市市南区澳门路社区居委会主任郭爱萍：2011年我父亲因脑梗致瘫痪，2013年母亲因脑梗心脏骤停成了植物人。两位老人病情比较稳定，但离不开人，既需要医疗，也需要护理，长期住院又不现实，可把我愁坏了。2012年7月，青岛在全国率先建立长期医疗护理保险制度。第二年，我父母先后在青岛市南健联社区医院办理了长期医疗护理保险，开始享受居家医疗护理。我父亲2011年至2013年住院6次，个人负担共计2万余元，2013年办理“家护”至今，自己负担才两三千。

莱芜企业退休工人吕明兰：我1958年进入莱芜百货公司工作，那时候一个月工资才18元钱，期间也涨过工资，但涨得很少。最困难时，我们两口子每月不到80元钱的工资，要养活四个孩子，几乎月月都要借钱。1993年我退休时，退休工资300元钱，一拿就是10年。后来国家开始给企业退休工人涨养老金，平均一年涨近200元。也就是从那个时候开始，日子慢慢有了盼头。养老金已经连涨了10多年，现在我一个月能拿到近3000元，已经足够平常花销。孩子们给的钱都用不着。赶上了好时代，心里真是暖暖的。

（□王洪涛 田可新）

（□薄克国 于向阳）